

宣教的裝備

郝繼勇



多年前，有機會與一眾威克理夫聖經翻譯會亞洲區的代表，在東馬會議期間的一個週末試登神山。事前已經接獲通知，假若選擇參與，此行需要認真預備，特別是體能的鍛練。記得當時我工作比較忙(試問有誰不忙?)，很少運動，哪有時間作甚麼體能訓練?想著神山只有4,100米，並非甚麼珠穆朗瑪峰(其實我也不知道4,000米有多高)，應該難度不大吧!再者，可能因為會議成員多數屬於「資深」宣教士，就是說比較年長，所以才有此需要吧!結果是：我險些不能行畢全程，用了比一般人較多的時間上山，而且事後很多天一站一坐的時候，雙腿的肌肉痛不欲生。這使我學到一大教訓：不要低估眼前的挑戰，不可輕視裝備的需要!

假若登山需要有登山前的裝備，宣教士出工場前的裝備就肯定更需要正視了!因篇幅關係，我把重點放在兩方面：事奉的裝備與生命的裝備。

一、事奉的裝備

1. 神學訓練

感恩，現今絕大多數差會都鼓勵，甚至要求宣

教士有基本的神學訓練。按將來事奉工場的需要，要求當然有所不同(例如原文的要求);但最起碼對當代宣教使命這一方面可以有機會作較全面的認識並神學反省。同時，系統神學對真理的教導至為重要，能夠學習作神學反省是教導真理者基本的條件。此外，神學與信仰生活如何結連，是信徒每天面對的挑戰，因此宣教士需要能夠以身作則，身體力行，親身示範解構。要在兩三年的神學課程裏學得有所成並非易事;因此打好基礎、掌握如何作神學反省的要訣，加上持續操練與進修，立志一生學習，可能是最佳的取向。

2. 熟習聖經

「回歸聖言」——可能是今天的全職事奉者最需要抓緊的職事。縱觀今日華人教會，聖經知識的水平與研經的紀律與能力，可以說是每下愈況!忘記出處、誤解經文、斷章取義……不只是青少年群體的問題了。有志宣教者務必要打好聖經基礎，也要學好如何導引有志者去理解聖經的真理，領受其中的信息，並應用於生活之中。掌握歸納法研經及

培育研究經卷的習慣，可能是最基本的操練。

3. 服侍技巧與經驗

假若能清楚將來工場的要求，能夠先作適切的裝備，當然最理想。但無論是哪一個工作崗位，相信無法脫離或公開、或私下的傳道與牧養。因此，我鼓勵有志者(我也同樣鼓勵自己的學生)要認真檢視自己服侍的技能與經驗，作更好的預備，回應工場的需要。最基本的大概應包括：個人佈道、初信栽培、門徒訓練、小組研經、禱告服侍、信息共享、牧養關顧等。假若能夠達到可以培訓他人的水平，就更為理想；因為最終的目的，是盼望將來服侍的群體能夠自立自養。至於經驗的汲取，最好是在母會有至少兩年的全職服侍與學師，既可從牧職團隊汲取實戰經驗，又可以學習團隊服侍。

二、生命的裝備

1. 靈命健康

曾探望一些宣教士；不論是在偏遠村落少數民族的聖經翻譯同工，或是在硬土中開墾多年仍不見甚麼成果的忠僕，還有那些在創啟地區默默耕耘的無名傳道者……能夠忠於使命，不看成果，不怕艱辛，永不言敗，甚至讓我看見他們生命中那份超越了環境、出人意外的平安；其中一個關鍵，也是他們的共通點，就是他們都十分重視維繫與神的密切關係，明白力量與勇氣只能從神支取，並且努力不懈地照顧著他們靈命的健康！宣教士面對的困難之多與挑戰之大，不足為外人道，也很難全盤與會眾分享；但他們都知道，最終的倚靠是信實的神，在困境中懷抱他們的是慈愛的父。

因此準宣教士需要認真建立與神密切的關係，屬靈操練持之以恆，培育禱告的生命與心態；以致出工場後仍能維持健康活潑的靈命以及對神的敏銳。

2. 個人成長

離開熟悉的環境與支持系統，長時間置身於另一個群體或工作對象，特別是跨越文化的服侍，對宣教士的身、心、靈可以產生很大的壓力。長期的壓力，特別考驗一個人的承受力，可以導致耗盡(burnout)，也可能引發出平時不會凸顯的問題，例如：人際相處的衝突、抑壓了的憤恨、甚或正常情況下不會出現的抑鬱徵狀等。因此，認識自己最弱的一環(the weakest link)、學習壓力處理、了解自我的性格、願意探索自己的盲點及願意面對人際相處重複出現的問題，定會對將來有所幫助。

3. 群體的建立

宣教士是教會與服侍群體的橋樑，是教會差派、代表教會參與神在其中工作，因此宣教士必須與母會(當然也包括了差會)建立親密的伙伴關係。建立差傳關懷小組、禱告網絡、推動宣教教育、參與短宣與訓練、鼓勵導引有心宣教的弟兄姊妹……透過服侍與關懷，關係自然被建立，他們將來也必成為最重要的支持者與禱告伙伴。

群體，除了關愛，也是品格與生命塑造最重要的場景。神看重工人的「人」，過於工人的「工」。恩賜、能力很重要，但品格與生命更為重要。曾事奉的人都知道，最大的挑戰，往往不是來自工作，而是來自人際的相處！從人際相處中認識自己、承認自己的盲點、謙卑接受他人的回饋與提醒、學習處理人際衝突、實踐順服、培育僕人的心態……是開放自己讓聖靈工作與塑造的主要操練。

宣教是長線的服侍，宣教的路一點也不容易走，需要面對很多的挑戰；盡量作最好的裝備，相信日後的路可以走得遠一點，服侍也可以有更好的發揮！

(作者為香港中國神學研究院教授，大使命中心香港董事)